

Független Újság

politikai napilap

Befejeződött Észak-Erdély és a Székelyföld megszállása

Honvédségünk tegnap bevonult Sepsiszentgyörgyre, Kézdivásárhelyre és elérte az Ojtozi szorosot — A rossz állapotban levő utakon és nehéz terepeken nagy teljesítménnyel hajtotta végre feladatát a magyar hadsereg — A megszállás eltekintve néhány merénylettől rendben történt

A Szovjet erélyes figyelmeztetése Romániának — Román területről géppuskával lötték a szovjet határőröket

Olaszország támadást indított Egyiptom ellen — Rómában nem cáfolják, de meg sem erősítik a hírt — Londont és Liverpoolt bombázták a németek

Hivatalos jelentés:
A honvédezőkar főnöke 1940 szeptember 13-án 9 óraker közli:
Ma reggel hét óraker megkezdtek az utolsó területáv megszállását.

Hivatalos jelentés:
A Honvédezőkar Főnöke közli 1940 szeptember 13-án 20 óraker:
Csapatáink a Székelyföldön a mai napon elérték Zombor, Köpec, Bölöm, Inyefalva, Kötöstől délre a Feketeügy folyása, Bikkfalva, Nagypatak általános vonalban a demarkációs vonalat, a Kárpátok gerincén pedig az ezer-

éves határt, megszálltuk Sepsiszentgyörgyöt és Kézdivásárhelyet, valamint az Ojtozi-szorost. Ezzel a bécsi döntőbírótság határozatával visszaitélt terület katonai megszállását csapataink befejezték. Az igen rossz állapotban lévő utak a megszállás üteméből adódó tekintélyes menetek a csapattól nem egyszer nagy teljesítményeket követeltek. A megszállás — eltekintve a román lakosság által történt néhány helyen elkövetett merénylettől — rendben történt. Több hivatalos jelentést nem adok ki. (MTI)

Befejeződött a bevonulás

A honvédség erdélyi diadalútja pénteken folytatódott. A csapatok csütörtökön elérték a demarkációs vonalat Zombor dél, Felsőrákos dél, Köpec nyugat vonalában, a menetcél Szárazajta, Mikóújfalva általános vonalában, pénteken reggel 7 óraker pedig megkezdtek az utolsó területáv megszállását.

Amerre mentek, virágosöben, zászló tengerben vezetett az útjuk. Sorra vonultak be a szép székely falvakba, ősi székely városokba, Bölönré, Előpatakra, Sósmezőre, Bereckre, Kézdivásárhelyre, Sepsiszentgyörgyre, Ko-

vászna fürdőhelyre, Uzonba és Zagonba, Mikes Kelemen szülőhelyére.

A lakosság mindenütt egyetvő lelkesedéssel fogadta a honvédeket és lelkesen élte a Kormányzót. Magyarország nagy barátait, a honvédséget, gróf Teleki Pált és gróf Csáky Istvánt.

A területáv alsó részén a honvédség elérte az új határt, oldalt pedig a Kárpátok vonalát, az Ojtozi szorosát és a megszállás kilencedik napján ezzel befejeződött a nekünk ítélt erdélyi részek átvétele.

Honvédeink bevonulása a Székelyföldre

A Székelyföld népe mindenütt tomboló lelkesedéssel fogadta a bevonuló honvédeket.

Marosvásárhely és Székelyudvarhely tiszta székely népe virágosövel borította el a bevonuló csapatok gépkocsijait, páncélkocsijait és harckocsijait. A falvak

népe borral, kaláccsal kínálta az átvonuló poros honvédeket s meghatározó jelenetek közben ünnepelte a régvárt magyar hadsereget.

Marosvásárhelyre, a székelység fővárosába és Székelyudvarhelyre, a székelység anyavárosába mind összereseglett a környék népe, hogy töme-

geivel emelje az ünnepélyek fényét.

Székelyudvarhelyre szeptember 12-én, ebéd után vonult be a honvédség.

Megszólt a város összes harangja, a város főúccáit és az egész piacteret zsúfolásig megtöltötte az óriási embertömeg, amelyet 20—30.000 főre lehetett becsülni.

A nemzetiszínű takaróval bevont zászlókkal díszített talapzaton a Szent Korona mása pihen. Itt állott meg a

vezénylő tábornok kíséretével. Az ünnepély a Himnusszal kezdődött, utána az egyházak vezetői és a magyarság különböző rétegeinek vezetői beszéltek. A beszédek elhangzása után harangzúgás mellett vonult ki a maga templomába, meghallgatni a háladáó istentiszteletet.

A város egyetlen zászlóerdő volt. Ujjongó, örömlökben síró emberek ölegették egymást. A felejthetetlen napot este kivilágítás, lampionos menet és szerenáda zárta be.

Magyar munkások és háztartási alkalmazottak azonnali elbocsátása Romániában

Budapest, szeptember 13. (Magyar Távirati Iroda.) A román kormány félhivatalos cáfolatot adott, mely szerint valótlan az, hogy a romániai gyárak, hivatalok és más intézmények magyar nemzetiségű munkásait elbocsátották volna. Ezzel szemben a valóság az, hogy prefektusi rendeletekben, amelyek a román belügyminiszter utasítására hivatkoznak, hívták fel a különböző intézményeket és hivatalokat, hogy alkalmazottaik közül a magyarokat azonnal bocsássák el.

A bukaresti Malaxa vállalat szeptember 3-a és 7-e között 3 ezernél több magyar nemzetiségű munkásnak mondott fel azonnali hatállyal. A bu-

karesti Valkán gyár csaknem ezer, a Viona vállalat és a Brassói Repülőgépgyár pedig többszáz magyar munkást bocsátott el. Mindet azonnal és minden végkielégítés nélkül. A temesvári városi kertészet kivétel nélkül valamennyi magyar munkásnak felmondott. Ugyanígy járt el a román államvasút a magyar tisztviselőkkel s alkalmazottakkal szemben, akiket állásaikról való lemondásra és természetbeni lakás elhagyására kényszerítették. Végül több romániai városban, így Jassyban, Galacban, Konstanzában a magyar háztartási alkalmazottakat 24 órai határidővel kiutasították.

Olasz vélemény Erdély újjászervezéséről

Róma, szeptember 13. (Magyar Távirati Iroda.) Az olasz lapok nagy elismeréssel írnak arról a munkáról, amelyet a magyar kormány s a katonai halóságok Erdély gyors újjászervezése érdekében kifejtettek. A Corriere Padano budapesti tudósítója

hangsúlyozza, hogy az erdélyi újjászervezés figyelemreméltó gyors ütemben indult meg. A magyar kormány minden lehetőet megtesz, hogy Erdély új élete minden zavar és zökkenő nélkül azonnal megindulhasson. Ezt a nagyszabású munkát maga Teleki Pál

gróf miniszterelnök irányítja, aki a legutóbbi miniszterelnök után azonnal ismét Erdélybe utazott. A magyar kormány a közigazgatás zavartalan-ságának biztosítására rendkívüli kormánybiztosokat nevezett ki.

Antonescu felhívása a vasgárdistákhoz

Bukarest, szeptember 13. (Bud Tud) Antonescu tábornok-államvezető csütörtökön este a következő kiáltványt intézte a vasgárdistákhoz:

Kedves Légionáriusok! A rossz szellem hatalmát mindenkorra legyőztük a sors segítségével. Eljött a haza fel-támadása és vele a ti győzelmek és az enyém is.

Borultatok térdre és kegyelettel ünnepejétek tegnapi kapitányotok nap-ját. Az ő általa hozott áldozat bősé-gesen megérdemli ezt. Az én új intel-mem az, hogy ezzel egyidejűleg tegey-tek fogadalmat, hogy rendben, fejey-temben és a haza dicsőséges sorsáa-val rendelhetetlen hittel és áldozat-kész munkával be fogjátok bizonyíta-ni a hazának és az egész világnak, hogy valóban letéteményesei vagytok egy nagy és felejtetetlen örökség-nek.

Ez holnap a kötelességek. A haza azt követeli, hogy velem együtt fogja-tok hozzá habozás és önös érdek nél-kül az újjáépítő munkához, amelye-célul tüztünk ki. Ez az én mai buzdí-tásom, hallgassatok meg és kövesse-tek.

Az államvezető rendeltetvérenyel eltörölte az összes törvények „II. Károly király” elnevezését és azokat I. Mihály király elnevezéssel helyettesítette.

Belgrád, szeptember 13. A „Vreme” bukaresti értesülése szerint Antonescu új státutumot készít a román királyi udvar részére. A státutum indokolása szerint a legutóbbi esemé-nyek azt követelik, hogy a román élet-et alapjában megváltoztassák, így az udvarét is. A változtatás a román ud-var tekintélyét van hivatva biztosíta-ni.

El kell távolítani az udvarból a poli-tikát, az erkölcsletelenséget, az intri-kát stb. Ebből a célból a jövőben a királyi udvar adjutánsait és az udvar-hölgyeket, a főbb méltóságok és az első udvarhölgy kivételével, a jövőben csak hat hónapra szabad kinevezni.

Egyidejűleg kötelességévé teszik az udvarnak, hogy a román előkelő csalá-dokkal minél szorosabb kapcsolatot valósítson meg.

I. Mihály anyja elé utazott a határra

Bukarest, szeptember 13. (KH) I. Mihály király csütörtök este elhagyta a román fővárost a jugoszláv határ irányában. Az út célja az, hogy anyját, Helena királynét fogadja, mielőtt román területre érkeznek. A királyné ér-kezését vasárnapra várják és az anya-királyné ünnepi bevonulásával kap-csolatban nagyjelentőségű ünnepek rendezését tervezik.

Madrid, szeptember 13. (Német Tá-virati Iroda) Károly volt román király

Lisszabonba utaztában Madridba ér-kezett. (MTI)

Venecia, szeptember 13. (Stefani) A román anyakirályné Firenzéből jövet Veneciába érkezett, ahol Miklós herceg, a királyné sógora és a román konzul fogadta. — Az anyakirályné beszélgetést folytatott Miklós herceggel, aki egészen Triesztig elkísérte. Miután búcsút vett testvérétől, a spalatói hercegnétől, He-léna anyakirályné délután 5,20 órákor tovább utazott Bukarest felé. (MTI)

Seicaru a tengelyhatalmak óhaja ellen

Bukarest, szeptember 13. (Bud Tud) Seicaru Pamfil a Curentul mai száma-ban „A közeljövő lehetőségei” cím-mel vezércikket ír, amelyben szembe-száll a tengelyhatalmaknak azzal az óhajával, hogy Európának ebben a ré-szében béke és rend legyen.

— A háborúnak még nincs vége — írja — és nem fogadjuk el végleges-nek az ellenünk hozott ítéleteket. Hangoztatja, hogy az elvesztett terü-letek visszaszerzésére Romániának erős hadseregére van szüksége. — Kér-dem, ki felelhetné el egy pillanatra is a rabszolgaságba hajtott Beszará-biát, a kettészelt Bukovinát, Dobrud-zsát és a kettéhasított Erdélyt.

Lisszabon, szeptember 13. (Német Távirati Iroda.) A sajtó közli, hogy a

kormány Károly volt román királynak és kíséretének megadta az engedélyt a Portugáliában való tartózkodásuk-hoz. (MTI)

Bukarest, szeptember 13. (Stefani.) A vasgárda alapításának 13. évfor-dulója alkalmából a mozgalom halottai és Codreanu emlékére ünnepélyes istentiszteletet tartottak, a propagan-daiügyi miniszter a bukaresti olasz faszó, a német nemzeti szocialista különítmények, a spanyol falansz, va-lamint az olasz-német és spanyol kö-vetségek képviselőinek részvételével. Ezután a vasgárda mintegy 10 ezer tagja, legnagyobb részén munkások és diákok zöld ingben végigvonultak a főbb útvonalokon. (MTI)

Olasz támadás indult az egyiptomi határ mentén

Róma, szeptember 13. (Német TI) Ró-mában nem cáfolják meg azokat az an-gol híreket, amelyek szerint Olaszor-szág az egyiptomi és a szudáni határ kü-lönböző pontjain támadásokat indított. Emlékeztetnek arra is, hogy az egyipto-mi határon megindítandó támadás nem Egyiptom ellen irányult, amellyel Olasz-ország nincs háborúban, hanem az egyip-tomi földön levő angolai haderő ellen. (MTI)

Róma, szeptember 13. (Magyar Tá-virati Iroda) Rómában ma az a hír terjedt el, hogy Egyiptom ellen ma megindult a nagy olasz támadás.

Illetékes olasz körökben, mint isme-retes, ezt a hírt sem meg nem cáfolják, sem meg nem erősítik. Az olasz haderő rendkívüli légitvekenysége az egyipto-mi angol támaszpontok ellen — ame-lyekről az utóbbi napok hivatalos jelen-tései beszámoltak — mindamellatt azt a benyomást keletik, hogy a Földközi ten-ges keleti medencéjében a hadműveletek sokkal élénkebb szakába lépnek.

Valahol Olaszországban, szept. 13. Az olasz főhadiszállás 98. közlemé-nye:

Most tért vissza támaszpontjára egy olasz tengeralattjáró, amely az

APOLLO filmszínház Telefon: 25-09

Szeptember hó 14-től, szombattól

IRENE DUNNE és DOUGLAS FAIRBANKS a főszerepben:

Csak egyszer élünk

szellemes meséjű vígjáték, mely bizonyítja, hogy heti két dollár elég a boldog-sághoz. REPÜL A NEHEZ KO, KI TUDJA HOL ALL MEG, kulturfilm MAGYAR HIRADÓ. LEGUJABB FELVETELEK AZ ERDELYI BEVONULÁS-RÓL. Előadások kezdete köznap: d. u. 5, 7, 9-kor, vasárnap 3, 5, 7, 9 órákor.

Atlanti óceánon 18 ezer tonna angol hajóteret süllyesztett el, egy 10 ezer tonnás kőolajtartályhajót és egy 8 ezer tonnás tehergőzöst. Észak-Afri-kában légierőink éjjel-nappal folytatta támadásait, ellenséges állások, gépjár-műszlopok és az egyiptomi partvidék más katonai célpontjai ellen. Kele-Afrikában légi alakulataink sikeres támadásokat hajtottak végre a szu-dáni Abi Katulo vidékén. Az ellen-ség légitámadást intézett Massaua el-len, amelyet négy ízben veti bombázás alá. Assab elleni támadásnál egy kör-

házat pusztítottak el, továbbá egy menhelykőnyhat és több magánlakást. A halottak száma 6, több ember meg-sebesült. Egy ellenséges repülőgépet vadászaink biztos tudomás szerint le-lőttek. Valószínűleg sikerült lelőni még két másik gépet is. (MTI)

Torinó, szeptember 13. (Stefani.) Öt katonát és egy polgári egyént meg-ölt egy talált bomba, amelyet angol repülők dobtak le néhány nappal ez-előtt a Fiat gyár bombázásának meg-kísérlése alkalmából több sebesült is történt. (MTI)

Brauchitsch Észak-Afrikába érkezett

Róma, szeptember 13. (Magyar Tá-virati Iroda) A délutáni olasz lapok köz-li a hírt, hogy Brauchitsch vezértör-bor-magya, a német hadsereg főparancsnoka, Észak-Afrikába érkezett. Ez a hír — írja a Giornale d'Italia berlini tudósítója — még csak növelte a semleges körök iz-galmát és érdeklődését, amelyet már Churchill legutóbbi riasztó beszéde meg-lehetősen felkorbácsolt. Ugyanakkor a német légi offenzíva állandóan nagyobb erővel folyik tovább.

Mint a Stefani Iroda Sansebastianból ból jelenti, az angol főváros ma élte át az eddigi legnagyobb nappali német tá-madást. A támadás reggel 8 órákor kez-dődött és egész nap folyt. Tegnap, je-lenti még a Giornale d'Italia berlini tu-dósítója, Londonban újabb 150 tüzésvész támadt és a német repülők London egyes

részeit a felismerhetetlenségig szétbom-bázták. A főváros kiürítése gyors ütem-ben folyik. A gépkocsik végeláthatatlan sora vonul észak felé. Londonban egyeb-ként nagy bosszúságot keltett egyes amerikai lapok, így a New York Herald Tribune katonai szakértőjének cikke, amely az angol helyzetet igen sötét szí-nekben festi le. Az amerikai katonai szakértő szerint Anglia invázió esetén csak 12 hadosztályt tud szembeállítani a 70 német hadosztályal. A Tribune San Sebastianon át érkezett jelentése szer-int a londoni sajtónegyed főuccája, a Fleet Street teljesen romokban hever. Ilymó-don a City és London nyugati részei kö-zött megszakadt a közvetlen összeköté-tés. A Reuter iroda épületének udvarára hatalmas bomba zuhant, amely a rádió-leadó készüléket használhatatlanná tette.

Folytatódott London bombázása

Berlin, szeptember 13. (Német TI) A véderő főparancsnokság közli: Egy tengeralattjáró elsüllyesztett hat felfegy-verzett ellenséges kereskedelmi hajót, összesen 37.600 tonna tartalommal. Az éj folyamán észak és nyugati Német-or-szág fölé berrepülő angol gépeknek nem sikerült elérni céljukat. Lakónegyede-ke és egy falura ledobott bombák csak csekély kárt okoztak. A mai fegyveres

felderítéseink során Dél-Anglia felett bombákat dobtunk le ipari negyede-ke és egyéb helységekre. A szeptember hó 13-ára virradó éjszakán parti repülő-pek ismét bombákat dobtak Londonban és Liverpoolban a kikötőtelepekre és dokkokra s újabb tüzeket s robbanáso-kat okoztak. Az angol kikötőket újból elaknásítottuk. Egy ellenséges gépet le-lőtünk. Egy gépünk eltűnt. (MTI)

Liverpool bombázása

Berlin, szeptember 13. (Német TI) — Mint a véderő főparancsnokság szeptem-ber 12-i és 13-i jelentése közölte, a né-met légierők támadásai a liverpooli ki-kötőberendezések ellen irányultak. A li-

verpooli kikötő Anglia szempontjából nagyfontosságú. Tekintettel arra a körü-ményre, hogy a liverpooli kikötő zsili-ipes, a bombatámadások rendkívül érzé-kenyen érintik. (MTI)

Bomba robbant a londoni magyar idegenforgalmi iroda előtt

London, szeptember 13. (Magyar TI) Míg a tegnapi éjszaka nagyrészt csendben telt el, a múlt éjszaka a város belterületéről a léghárító ágyúk feltű-nően élénk tüzelését lehetett hallani s az ágyúdörgésbe néhányszor bombarobba-nások zaja vegyült.

Hivatalos közlés szerint ezt az éjszaka-n alkalmazták először az újabb, állí-tólag az eddiginél hatékonyabb léghárí-tó módszereket. Erősebb támadás érte a gyárnegyedeket, ahol a bombák tüze-ket is okoztak.

De a város belterületét is érték bom-batalátok, így az északnyugati város-negyedben több uccára hullott bomba és a Cityben is megszapordott a sérült há-zak száma.

A Szent Pál székesegyházat elkerítet-

ték. A templomkertben a virágágyak és a szobrok között egy fel nem robbant bomba van. A magyar idegenforgalmi iroda előtt csaknem egész napon át ott feküdt egy fel nem robbant bomba. A környéket kiürítették.

Később a bomba felrobbant. A robbanás felszakította az ucca kövezetét. A vízvezeték megsérült és a környék va-lamennyi ablaka betört. Lényegesebb kár azonban nem történt.

A városban mindenütt vörös zászlóval robbogó gépkocsikkal lehet találkozni. A kocsikról messzire látható a felírás: Bombaszakértő. Kötéllel elkerített ház-csoportok előtt vörös betűs táblák látha-tók ezzel a felírással: „Veszélyes. Fel nem robbant bomba. Veszélyes gázöm-lés.”

A külső vár eddig a legtöbb kocsikon folyik. A kilakoltatott helyezik el, ah- kapnak.

Berlin, szeptember 13. (Német Tá- virati Iroda) A Német Távíráti Iroda zett jelentések pülogépek ismé- felé hadi szem- felétámadása c

New York, szeptember 13. (Német Tá- virati Iroda) A brit kormány tett London e- lumbia Broad- doni tudósítója mány új szék- retlen. Csütört- letekkel csak udvartartás elk- ba. Ugyanoda- lomatakat is. k- kor még, hogy Londonban ma

Berlin, szeptember 13. (Német Tá- virati Iroda) Német Távíráti Iroda az elmu- negyedben elta- mindig lángok- Német harci- veres felderíté- ztek délkelet- terek, valamint

Stockholm, szeptember 13. (Német Tá- virati Iroda) s- látszik, hogy a- szaka London- legítámadás a- hivatlos hírigy- ját is megrongá- bák. A Reuter- ködik, úgyhogy- seit a svéd fő- lett felvenni. S- hogy a vállalat- új központi ép- megrongáltak- pusztították. T- továbbították. r- rosbá, ahonnan- szétugározták.

Berlin, szeptember 13. (Német TI) A Német Táv- irati Iroda a dé- lutáni jelentés- erülése után- jukra. (MTI)

Berlin, szeptember 13. (Német TI) Az angol fővá- rosban az éjsz- ka folyamán új- ra megindultak a helyeken légi- ezek eredmé- nebbi értesü- lések (MTI)

Stockholm, szeptember 13. (Német TI) A svéd főváros- ban az éjszaka- gati partiaim- keny károkat o- tosbab iparvidé- pontiában. Az- is eljutott, ott- gítási áramháló- teljes éjszakára

Berlin, szeptember 13. (Német TI) Német repülő- gépek délután- áttörték a dél- hárító zárat. Ny- tottak és ismét- berendezéseket- voltak a jelei a- A jelentések sz- tók a tüzek a- fekvő városrésze-

„BOMBÁZÁS”
London, szeptember 13. (Német TI) Angol rádió köz- lölte, hogy Lon- donban valósít- ott meg új táma- dásokat. (MTI)

Hungária
Telefon: 71 SZ.
Ma, Fernand
főszereplőjének

NAGYKERINGÓ
tellen szépségü

Rablógyilkossági kísérletért hatévi fegyházatot kapott egy cipészsegéd

Budapest, szeptember 13. Megdöbbentő rablógyilkossági kísérlet történt a múlt év márciusában Dévaványán. Szénási Ferenc 20 éves cipészsegéd a késő esti órákban behatolt egy idősebb nő, Kádár Róza lakásába.

A nyomorék leányt téglával sújtotta fejbe, majd a tüzpisztoly vassal ütlegelte és fojtogatta és pénzt követelt tőle.

A megtámadott nő segítségért kiáltott és amikor kívülről közeledő lépések hallatszottak, Szénási elmenekült a lakásból, egyenesen a csendőrségre sietett és feljelentette magát.

Kádár Róza hosszabb gyógykezelés után gyógyult csak fel sérüléseiből. Szénási Ferencet pedig a szolnoki törvényszék rablás bűntettének kísérlete miatt négyévi fegyházra ítélte.

A budapesti ítéletábrá hatévi fegyházra emelte fel a bűntetést és a tábla ítéletét most a Kúria jogerőre emelte.

Inkább meghalok, de többet nem lopok

Kiss József debreceni lakos, többszörösen rovottmultú egyén került a bíróság elé, mert Papp Ferenc debreceni lakostól nyugdíjat, ingóságokat, nadrágot lopott el. A bíróság két hónapi fogházbüntetésre ítélte a lopások miatt. Több rendbeli tyúklopás vádjára alól bizonyított hiányában felmentette a bíróság, mivel tagadásával szemben nem volt elegendő megnyugtató bizonyíték. Kiss sirva fogadkozott a bíróság előtt:

— Inkább meghalok — mondotta — de többet nem lopok és nem kerülök a bíróság elé. Majd elvalik később, betartja-e ígéretét Kiss József.

Teleki Pál miniszterelnök vasárnap este négyfelvételű rádióbeszédet mond a tengerentúli magyarokhoz

Budapest, szeptember 13. Teleki Pál gróf miniszterelnök Erdély egy részének az anyaországához történt visszacsatolása alkalmából szeptember hó 15-én éjszaka a magyar rádió rövidhullámú műsora keretében négy nyelven: magyarul, németül, olaszul és angolul beszédet intéz a magyar rádió tengerentúli hallgatóihoz.

A magyar rádió a miniszterelnök négy nyelvű szövegét vasárnap éjszaka úgy a Dél-Amerikának, mint az Észak-Amerikának irányított műsorban Kolozsvárról fogja kapcsolni az esetben, ha szükséges vonalösszekötést a rövidhullámú műsoreladások időpontjában sikerül megteremteni. Arra az esetre, ha a vonalösszekötés megteremtésének nehezebb akadály lenne, a miniszterelnök négyfelvételű szövegét csütörtökön este a Studióban hangfelvételre mondta, vonalhiány esetén tehát a magyar rádió e hangfelvételt közvetíti majd vasárnap a tengerentúli hallgatóknak.

Amatőrfényképek kidolgozása, alkalmi felvételek, modern portrék

Műszaki Foto

HANGYA BÉRHÁZ

Igazolvány képek

2 órán belül készülnek.

Képek a visszatért Kolozsvárról

Kolozsvár, szeptember 13. Véget ért a bevonulási ünnep. A város visszanyerte mindennapi életét. A katonai közigazgatás már sorompóba állítja mindazokat, akik hivatva lesznek az új alapokat lerakni. De azért valahogyan még mindig ünnepi hangulat uralkodik. Az utcán a katonákat megnézik, utánuk fordulnak és magabiztosan büszke megjegyzéseket tesznek: Ezek egészen mások!

Budapestre is beillő gyönyörű üzletházak, izléses kirakatok és az uccák tisztasága jellemzi a várost. A kávéházakban és a vendéglőkben nyüzsgő élet folyt. A fűvös és cigányzenekar magyar nótákat játszott, amelyeket csendes dúdolással kísérték a felszabadulók. Még is lehet érteni ezt az örömet, ezt a komoly, méltóságjeljes féltedést, mert ez a város az utóbbi napokban a vandalizmus minden raffináriáját végigszenvedte. A szeptember 10-től 11-re virradó éjszakán halálfelelem fogta el a lakosságot. A gépfegyvertűz és a puskaropogás egész éjjelen át tartott.

A külvárosokban sok magánlakást és üzletet kifosztottak. A kitűzött magyar lobogókat letépték és az ablakok ezreit törték be. Folyt a rablás és a fosztogatás. Elvittek mindent, ami elmozdítható volt. Még a kanálisok rácsait is kifeszítették. Ahol vasajtót találtak, leszerelték, úgyannyira, hogy még a pékműhelyek kementéinek ajtóit is durva erőszakkal leverték. Másnap reggel, amikor az utóvéd elhagyta a várost, s amikor az emberek fellelkesztettek, az utóvéd lovascsapatainak egy része visszavágatott a városba. Újból betörték a házakba, többet kiraboltak és amit lehetett, törték és zúztak.

Az utolsó napoknak egy kis ártatlan vértanúja is van. A kivonulás előtt két nappal munkaadója elküldte a kis székely cselédet a varrónőhöz, hogy hozza el a honvédek bevonulására készített magyar ruháját. A kis székely leány a gondosan becsomagolt magyar ruhával útnak indult. Az utcán egyszerre csak román katonák vették körül, mert a ruha egyik piros-fehér-zöld szalagjának csücske a csomagból kilátszott. A katonák kitepték a csomagot a kislány kezéből, revolvert rántották és lölették a szegény kislányt és meg is taposták.

A térképen igen egyszerűnek és rövidnek látszik az az útszakasz, amelyet a honvédségnek a visszaszerzett területek birtokbavételére napoként meg kellett tennie, a valóságban azonban legalább 35—40 kilométer a napi feladat, túlnyomórészt nehéz hegyi terepen. Napról-napra meg kell tennie ezt az utat teljes felszereléssel kora hajnalban indulva és késő este pihenőre térve. Nagy próbatétel ez a magyar honvédség számára és büszke öröm, hogy nemcsak a katonai felszerelés, a gépek, a páncélkocsik, az autók, a tankok elsőrendű használhatósága bizonyosodik be, hanem a gyalogság rendkívül teljesítőképessége is. Az alföldi síkságon felnőtt honvéd egyszerűen bírja a hegyi menetelést is és ha közben egy-egy cifra mondás ki is csúszik a száján, amikor túljut a nehezén, kitör belőle a magyar faj száraz, csendes humora. „Olyan magas ez a hegy, hogy otthon el sem hiszik nekem” — mondotta egy szolnokmezei gyalogos a Királyhágó tetején.

Érdekes külön fejezete az előrenyomulásnak a magyar honvédek érintkezése a román lakossággal. A lakosság a román falvakban is az uccákra gyűlve nézi a bevonulókat. Az első

katonát még meglehetősen bizalmatlanság fogadja. Végig-végig nézik a napbarnított arcú honvédek, akinek megjelenése, felszerelése, viselkedése nyomban megmutatja a különbséget a román katonára és a magyar honvéd között. Egy román asszonytól, aki frissfejű tejet hozott, egy pohár tejet kért az egyik honvéd, majd 10 fillért fizetett érte. A román asszony nem tudott hová lenni a csodálkozástól. Férje, aki tudott magyarul, meg is mondta, hogy a román katonák sohasem szoktak fizetni, ha valaminek elvittek.

Általában a hűvösség és tartózkodás a román lakosság részéről az első napokban, sőt sokszor már az első órákban felenged és ők szidják a legjobban a regábelieket.

A magyar honvéd úri viselkedése nagyban elő fogja segíteni annak a harmóniának kialakulását, amelyre feltétlenül szükség van.

Természetesen a magyar lakosság lelkesedése mindenütt a legmagasabbfokú. Az extázisig fokozódott örömeik, a szeretetnek megható megnyilvánulásait tapasztalják a bevonuló honvédek. Üdvözlés és áhítatos sut-

tozások, örömtől piros arcok és könnyes szemek váltogatják egymást. Feltehetően szép volt a kalotaszegi községekbe való bevonulás. Keresve is alig lehet találni országrészt, ahol annyi természetes báj, kedvesség, magyáros közvetlenség, finom igényesség van az emberekben, mint ezen a csodálatos színmagyar vidéken.

— Huszonkét esztendeje várjuk magukat, — mondogatják s nem nyugszanak addig, amíg valakit asztalukhoz nem ültethetnek. Akkor aztán elhalmozódik minden jóval. Paradicsomos tyúklevés, töltött káposzta, kürtös kalács kerül az asztalra és meg nem szűnik a kinalás:

— Faljék még, drágám!
Öröm látni, hogy ez a nép milyen tisztán őrizte meg ősi kultúráját. Ruházkodásban, bútoraiban, építkezésében, évszázados templomaiban a magyar népi kultúrának művészi megnyilvánulása tárulnak fel. Hiába volt a román iskola, hiába volt a huszonkét éves elnyomatás és erőszakoskodás: ennek a népek lelke, nyelve, gondolkodása, magatartása tisztán megőrizte magyarságát. Mint féltve, ládák titkos rekeszeibe elzárva megőrizték egy-egy régi emléket, háborús kitüntetések, Kossuth- és Rákóczi-kepeket, öreg, fakult zászlókat, iskolai Himnusz-táblákat és most büszkén mutogatják: itt van, most már nem kell eldugdosni és féltgetni, nyíltan kiújíthatjuk újra.

A miniszterelnök Erdélybe utazott

Budapest, szeptember 13. Gróf Teleki Pál miniszterelnök tegnap este a Lél motorvonattal ismét Erdélybe utazott. A miniszterelnök tovább tanulmányozza a visszalért területek viszonyait és a helyi vezetőségekkel megbeszéli a legsürgősebb problémákat.

A miniszterelnök kíséretében Erdélybe utazott Pataky Tibor miniszterelnökségi államtitkár, Incze Péter miniszteri tanácsos, a miniszterelnök személyi titkára és vitéz Náray István vezérkari ezredes, főszállásmeister.

A miniszterelnök nagyobb városokon kívül több kisebb helyet is meglátogat, hogy teljes képet nyerjen a visszalért erdélyi területek jelenlegi helyzetéről.

Hóman Bálint kultuszminiszter is

elutazott tegnap délután különvonaton Erdélybe, hogy a közoktatásügygel kapcsolatos kérdéseket megbeszélje az ottani közoktatásügy vezetőivel.

Ugyancsak Erdélybe utazott Szily Kálmán államtitkár, Thuránszky László miniszteri osztályfőnök, a miniszterelnökség sajtóosztályának vezetője és Kósa Kálmán miniszteri osztályfőnök. Szily államtitkár az egyetemi kérdésekkel foglalkozik, elsősorban természetesen a kolozsvári egyetem visszaköltöztetésével.

Kósa Kálmán a középiskolák és a népoktatás ügyeit tanulmányozza az erdélyi úton. Hóman Bálint kultuszminiszter körútján szóba kerülnek a színház-, a múzeum- és egyéb kulturális ügyek is. Megbeszélnek a könyvtárak kérdéséről is.

Olasz lap Magyarországról és Erdélyről

Róma, szeptember 13. (Magyar Távirati Iroda.) A Tempo, Olaszország egyik legelterjedtebb hetilapja, több hasábos cikket közöl Magyarországról és Erdély egy részének visszatéréséről.

— Magyarország — írja az olasz lap — ezeréves állam és ha határai nem is voltak mindig ugyanazok, bizonyos állandóságot mutattak a történelem folyamán. Magyarország Európának egyik legrégebbi egységes állama és ezt az egységet nagymértékben alátámasztották az egységes földrajzi és gazdasági körülmények. Ezt az egységet bontották meg olyan kegyetlenül a trianoni szerződésben a néprajzi elv alapján. Magyarország azonban ebbe az állapotba sohasem tud hajlandó belenyugodni. A magyarok érezték, hogy ez az állapot, amelynek folytán több mint 3 millió magyar volt kénytelen az ország határain kívül élni, nem tarthat örökké. Amíg azonban Franciaország erős volt és a kisantant fennállott, szó sem lehetett Magyarországról revízió igényeinek kielégítéséről. A tengelyhatalmaknak kellett jönniük, hogy a két bécsi döntéssel igazságot szolgáltatassanak Magyarországnak. Ami a második bécsi döntést illeti, úgy látszik, hogy azzal

a románok nincsenek megelégedve. Egyes román lapok épenséggel Románia megcsonkításáról beszélnek. Ez a panaszok teljes alaptalan és indokolatlan. A románoknak a helyzet megítélésénél vissza kell menniük 1920-ig, amikor Románia túlságosan nagy falatot kapott. A románok egész hihetetlen mohósággal visszaéltek akkori kedvező helyzetükkel. Lehet, hogy túlzás volt, hogy a háború előtt három millió román élt magyar uralom alatt, de ugyanolyan túlzás volt az is, hogy több mint másfélmillió magyart kényszerítettek a világháború után román uralom alá. A románok 1920-ban igazságtalan helyzetet teremtettek. A tengelyhatalmak ezt a helyzetet most az igazság követelményeinek megfelelően módosították. Ez az igazságszolgáltatás azonban csakis az erő nyomatékával történhetett meg. A románoknak ezúttal sem az erő, sem az igazság nem áll oldalukon. Mindamellett még meglehetősen jól úszták meg a dolgot, hiszen 102 ezer négyzetkilométernyi területből csak 45 ezer négyzet km-t kellett visszaadniuk. Ezenfelül megszüntették Károly királytól és Lupescu asszonytól, ami tiszta haszon számukra.

Víg

Ma is a legvic

Zavaro

TOLNAY K
RAJNAY-B
GÖZON

Kormár

és honvéd

bev

ERD

Jrunk

dalmas

BE!

Megindult Erdély újjáépítésének nagy munkája

A magyar honvédség az előirt határidő alatt mindenütt átvette a belvéderei döntéssel Magyarországnak ítélt területeket és az erdélyi országrészben a mámoros ünneplés lecsendesedése után megindult az új élet. Már az első pillanatban jelentkeznek az óriási különbség: nem csak az, hogy az új élet felszabadulást jelent az erőszak és elnyomás alól, hanem az is, hogy ez az új élet úgy a szellemi, mint a gazdasági élet és szociális biztosítás terén messze felette fog állani annak, amelyet Erdély magasfokú kultúrája mellett is a román uralom alatt elni kénytelen volt.

Az új élet megindulásáról a katonai közigazgatás gondoskodik és a hadsereg veszi át nemcsak a közigazgatásnak azt a részét, amely normális körülmények között az önkormányzatokra hárul, hanem a gazdasági, közlekedési, rendészeti, szociális, egészségügyi és kulturális közigazgatásnak egész területét is. Ennek a katonai közigazgatásnak alapelve az, hogy a bürokratikus formák lehető mellőzésével gyorsan, a tényleges szükségletnek megfelelően tegyen meg minden intézkedést. A gyorsaság kézzelfoghatóan jelentkezik is, a terület átvételének napján mindenütt megkezdte munkáját a vasút, a posta, a MAV-autóbuszok, munkába lép a rendőrség, megindult az egész apparátus simán, zökkenőmentesen. Nagyváradon például a város átvételét követő napon már kifizette az OTI a járandóságokat az igényjogosultaknak, mégpedig — ami Magyarországon magától értetődő és a román uralom után itt meglepő volt — teljes egészében.

A visszaszerzett területek katonai közigazgatása a honvédelmi törvény intézkedéseinek alapszik. A területek katonai közigazgatásának legfőbb parancsnoka a Vezérkar Főnöke. Az ő nevében gyakorolják a közhatalmat a közigazgatás ellátására kirendelt katonai közigazgatási parancsnokok.

A katonai közigazgatási parancsnokok mellett egyrészt a helyi viszonyokat ismerő, lehetőleg erdélyi származású, másrészt megfelelő szakismertekkel rendelkező szaktanácsadók működnek.

A parancsnokok többször bejárták a hatáskörük alá rendelt területeket, személyesen győződnek meg a tennivalókról és az így szerzett benyomások és a helyi vezetők tanácsainak meghallgatása után teszik meg intézkedéseiket.

Egy-egy ilyen személyes látogatás után valóságos fellelegzik a lakosság. Az elmúlt huszonekét év alatt hozzá volt szokva, hogy egy magasrangú katonai megjelenése újabb megszorításokat, erőszakoskodást, rekvirálásokat jelentett részükre. Most megértő szót, célszerű intézkedéseket, hasz-

nos útmutatásokat, segítő kezet kapnak.

Ezekre pedig nagy szükség van. Az elhanyagoltságnak az a foka, amelyet a román rezsim maga után hagyott, el sem képzelhető. A városoknak még forgalmasabb mellékeucin is bokáig merül a cipő a porban, az országutak javítatlanok.

Középületet sehol sem emeltek, s azoknak javításában is, amelyeket huszonekét évvel ezelőtt átvettek, csak a legszükségesebbre szorítkoztak. Éppen csak Romania Mare nagyságának szobrárt helyezték el a magyar városokban, de ezeket is legtöbbször régi magyar talapzatra. Az ezután már nem is meglepő — mert az egész átadott területen végigvonuló kép —, hogy a középületekből minden ingósdógot elvitték s főleg a katonai épületeket förtelmesen piszkos állapotban hagyták maguk után. Bizonyos, hogy az új adminisztrációnak igen sok dolga lesz, míg az új életet meg tudja indítani. Feladata óriási: bekapcsolni a visszaszerzett területeket az ország vérkeringésébe, lerakni az alapokat, amelyek nemcsak huszon két év szenvedéseit feleltetik el, hanem a kor követelményeinek megfelelő szellemben fogják lehetővé is ten-

METROPOL SZÁLLÓ

Új tulajdonban. Budapest VII., Rákóczi út 58. — Telefon: 453—150.

Előkelő családi szálló. 150 szoba (30 fürdőszobás szoba). Kényelmes, modern, meleg, folyóvizet, telefonos szobák 5 pengőtől. — Hosszabb tartózkodásnál árengedmény. A Lakberendési Vásárra felutazók részére — kik ezt igazolják — 20% engedmény.

ni az erdélyi magyarság és a román-ajkúak boldogulását.

Közmunkák indulnak meg a visszaszerzett országrészekben, amelyek egyrészt munkaalkalmakat biztosítanak a lakosságnak, másrészt pedig segítségére lesznek a gazdasági élet nekilendítésének. 9 legelső feladatok között van a székely körvasút beköcsölése a magyar vasúti hálózatba és a legfontosabb közlekedési útvonalak megjavítása. Egységes, az egész területet átfogó program készült, amelynek legfőbb irányítását maga gróf Teleki Pál miniszterelnök tartja a kezében.

A nagyszabású munkálatok megindításán teljes erővel dolgoznak a katonai közigazgatással karöltve az erdélyi szociális és jótékonyági szervezetek. Ezek a szervezetek a román hatalom alatt rendkívül missziót teljesítettek, most munkaközösségbe tömörülve folytatják tevékenységüket. A nagy munka tehát minden tekintetben megindul, hogy az ünneplés órái után meginduló hétköznapi életben is érezhető legyen: új és jobb világ köszöntött Erdélyre.

Szombaton cserélik ki a bolgár-román egyezményt

Szófia, szeptember 13. (Német TI) A krajovai bolgár-román szerződés okmányait megbízható forrásból szerzett értesülés szerint szombaton cserélik ki Bukarestben. A bolgár átvételi bizottság tagjai szombaton indulnak Várnából, hogy a szerződés értelmében délután hat órakor álljanak a román határon és megkezdjék munkájukat. (MTI)

Szófia, szeptember 13. (Német TI) A bolgár képviselőház elnöke kijelentette, hogy az országgyűlés szeptember hó 21-én délelőtt 9 órakor tartja rendkívüli ülését, tehát ugyanakkor, amidőn a bolgár csapatok megkezdik Dél-Dobruzsza megszállását. (MTI)

Tíz zászlót áldanak meg vasárnap a homokkerti egyházzszeb erdélyi gyülekezetek számára

A homokkerti ref. egyházzszeb asszonyai és leányai Erdély felszabadulásának örömeire tíz címeres magyar zászlót szereztek be, hogy azokat eljuttassa a Debrecenhez közeli eső kisebb ref. gyülekezetek templomai számára. — A zászlók megáldása vasárnap lesz a homokkerti ref. templomban a délelőtti istentisztelet kapcsán. A zászlókat Kovács József ref. lelkes, a homokkerti egyházzszeb és gyülekezet lelkipáztora áldja meg. A zászlókat egy későbbi időpontban juttatják el.

A SPANYOL BELÜGYMINISZTER BERLINI LÁTOGATÁSA

Róma, szeptember 13. (Magyar Távirati Iroda) Az olasz lapok nagy figyelmet szentelnek Serano Summer spanyol belügyminiszter berlini utazásának. — A Popolo d'Italia madridi tudósítója hangsúlyozza, hogy ennek az utazásnak a mostani nemzetközi helyzetben rendkívül fontossága van. Nem szabad elfelejteni, hogy Spanyolország nemzeti követei még fűtőben vannak. Spanyolországot aggasztják továbbá az angolok által támogatott De Gaulle-féle mozgalom marokkói mesterkedései is. Spanyolország ezenkívül nem akar kívülmaradni az új Európa felépítésén és ezért természetesen, felveszi a kapcsolatokat a német birodalom vezetőivel. A berlini tárgyalások során meg fogják tárgyalni a spanyolországi helyzetet a mostani háborúval kapcsolatban és megerősítik a tengelyhatalmak kapcsolatait Spanyolországgal.

CSENDES ÓCEÁNI ANGOL-AMERIKAI TAMASZPONTOK

Washington, szeptember 13. (Német TI) Kanada és az Egyesült Államok nem csak Kanada Atlantik óceáni partjain, hanem a Csendes óceáni partjain is közösen létesít légi támaszpontok. (MTI)

LYONBA MEGY A FRANCIA KORMÁNY

Gené, szeptember 13. (Német TI) A Vichyben elterjedt hírek szerint a francia kormány a közeljövőben Lyonba teszi át székhelyét. (MTI)

KOZMA MIKLÓS VASÁRNAP ÉRKEZIK UNGVARRA.

Ungvár, szeptember 13. Vitéz leveldi Kozma Miklós titkos tanácsos, Kárpátalja újonnan kinevezett kormányzó biztosa vasárnap délelőtt érkezik Ungvárra, ahol a kormányzósági palota márványcsarnokában ünnepélyes fogadtatásban részesítik. Az ungvári magyar és rutén nyelvű lapok közlik Kozma Miklós főnév-képét és életrajzát és melegen üdvözlők kinevezése alkalmából. (MTI)

A KULTUSZMINISZTER KÖRRENDELETE A TANFELÜGYELŐSÉGEKHEZ

Budapest, szeptember 13. (Magyar TI) Hóman Bélint kultuszminiszter az alábbi körrendeletet intézte az ország valamennyi tanfelügyelőségéhez:

Erdély egy része és a Székelyföld visszatért a magyar Szentkoronához. Azt akarom, hogy abban az örömben, amely az ország minden hű fiának lelkét eltölti, velem részt az ország valamennyi tanulóifjúsága is, ezért elrendelem, hogy a Kormányzó Ur Öfömlőtségének Kolozsvárra történő bevonulása alkalmával a

tanulóifjúság e hó 15-én délelőtt 10 órakor iskolai ünnepély keretében hálaival gondoljon a Gondviselő Istenre és emlékezzék meg mindazokról, akik élükön vitéz nagybányai Horthy Miklós Kormányzó Ur Öfömlőtségével ezt a sikert magyar munkával előkészítették és emlékezzenek meg a baráti nemzetekről, azok vezéreiről, akik elősegítették Erdély nagyrészenek az anyaországhoz való visszatérését.



Szél, eső

A Kárpátok medencéjében beáramlott, viszonylag hideg levegő hűtő hatása ma tovább tartott. Mivel pedig a délelőtti kialakult erősebb felhősödés is gátolta a napsütést és ezzel a felmelegedést, a hőmérséklet napközben általában csupán 16—18, a nyugati megyékben 14—15 fokot ért el.

Jóslás: Nyugati, északnyugati szél, több helyen, főként az ország északi felén eső. A hőmérséklet alig változik.

Vasárnapi istentiszteleti rend

A református templomokban

Nagytemplom 10 óra dr. Soós Béla, 5 óra Kiss István. Kistemplom 9 óra Kósa Ferenc, 11 óra dr. Farkas Pál, 5 óra Juhász Sándor. Kossuth uccai templom 10 óra dr. Bodonhelyi József, 5 óra Püskly Imre. Károlyi Gáspár téri templom 9 óra Kolozsvári Kiss László, 4 óra Peleskey Károly. Ispóty-templom 10 óra Birinyi János, 5 óra Kulcsár Dezső. Árpádtéri templom 10 óra dr. Hegyaljai Kiss Géza, 3 óra dr. Erdei Mihály. Homokkerti templom 10 óra Kiss István, 5 óra Szilágyi László. Nyilastelepi templom 10 óra Mezey Béla, 3 óra Orosz János. Csapókerti templom 10 óra Siposs Imre, 3 óra Balog József. Kerekestelepi templom 10 óra Kulcsár Ferenc. 5 óra Kulcsár Ferenc. Nyulási áll iskola 10 óra Jánossy Imre. Téglyskerti áll iskola 10 óra Páll Antal. Reménység Háza (Bőszörményi út 60.) 3 óra Benkő Károly. Dóczy J. u. 2. 11 óra Kunz Zoltán. Téglyvetői gyűl. ház 3 óra Kovács Árpád. Walfika telepi olvasókör 3 óra Szilágyi László. Egyetemi klinikák: dr. Bodonhelyi József, Kocz Zoltán.

Tanyai istentisztelet: Pallag d. e. 9 óra vitéz Szabó Endre. Szikgát d. u. 3 óra vitéz Szabó Endre. Ondód I. Kádárdűlő d. e. 11 óra Rápolthy Árpád. Szepes d. e. 10 óra Papp Géza. Hosszúpályi út d. u. 2 óra Papp Géza. Nagyhegyes d. e. 9 óra Rápolthy Árpád.

Az evangélikus templomban

Vasárnap d. e. 10 órakor gyülekezeti istentisztelet. Prédikál Pass László tb. esperes-lelkész. Este 6 óra 30 perckor Haidúszoboszlón a diakonissa-állomás épületében istentisztelet a fürdővendégek és szórványhívek részére. Prédikál: Krecsák Kálmán.

Istentiszteletek a baptista imaházban

A Szappanos uccai imaházban vasárnap d. e. fél 9—fél 10-ig imaóra, fél 10—fél 11-ig prédikáció, 11—12-ig vasárnapi iskola, d. u. 6—8-ig vallásos estély, vegyeskar és zeneszámokkal. Szerdán este fél 8—fél 9-ig bibliaóra. Péntek este fél 8—fél 9-ig imaóra.

Vígyszínház

Mia is a legvidámabb magyar film:

Zavaros éjszaka

TOLNAY KLARI—PATAKY—RAJNAY—BILICSI—MAKLÁRY GÓZON a főszerepekben

Kormányzó Urunk és honvédeink diadalmas bevonulása ERDÉLYBE!

HÍREK

A Tiszántúli Független Ujság politikai napilap. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debrecen, Ferenc József út 49. szám. Telefon: 21-52.

Előfizetési ár: Egész évre 28.80, félre 14.40, negyedévre 7.20, egy hónapra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 20 fillér.

GYELETES GYÓGYSZERTARAK:

„Nap”, Tolnay Imre, Piac uca 1. Piac és Hatvan u. sarok. Telefon: 27-73. — „Aranyegyszarvú” Grósz Nagy Ferenc, Kossuth uca 8., a színház mellett. Telefon: 34-96. — „I. Rákóczy”, Arany S. A. örökösai, Külsővársárt és Miklós uca sarok. Telefon: 23-43. — „Sztankay”, Németh László, Szent Anna uca 64., Vigkérdő Mihály uccával szemben. Telefon: 25-58.

Hősök naplója

1914. SZEPTEMBER 14.

Abonyi András dr. volt pécsi 19. honvéd gyalogezredbeli hadapród rettenetesen magatartásával és példátmutató hősiességével tünt ki e napon a Rowno-i hadműveletekben.

A Dubno környéki Pogorelcynél a sűrű hullámokban előretörő ellenség gyilkos tüzeben a már-már meggingott szakasz embereit kitarásra buzdítva, annyira fellelkesítette, hogy az oroszok támadását fel tudta tartóztatni. Ezáltal sikerült a szakasz mögött álló könnyű és nehéz tüzérségnek akadálytalanul a veszteség nélkül visszavonulnia. Abban a pillanatban érte halálos lövés, amikor szakaszával ellentámadásba ment át.

A legnagyobb önfeláldozással harcoló hadapród mindig példaképe volt a kötelességű szolgálatteljesítésnek, így méltán érdemelte ki az arany vitézségi érmet.



A Pesti Tőzsde új számában dr. Veress Gábor, Fornády Elemér, dr. Tóth László és mások írtak cikkeket. Közli a lap a visszakerült erdélyi iparvállalatok jegyzékét, valamennyi textil, bőripari, vasipari, téglai-, üvegi-, élelmiszeri ipari vállalat cégét. Az Ibusz erdélyi fiókalegátásáról, a postatakarépképzár erdélyi bevonulásáról, a nagybankok új erdélyi fiókalegátásáról rendkívül érdekes információk számolnak be.

Két pengőbe kerül egy erdélyi távbeszélgetés. A kereskedelemügyi miniszter a visszacsatolt keleti és erdélyi országrészekben, illetőleg országrészekkel való forgalomban a távolsági telefonbeszélgetések díjtételeit rendeletileg szabályozta. A felszabadult terület különböző vármegyéinek helyei között háromperces beszélgetés díja egy pengő, gyengeforgalmú órákban 60 fillér. Ugyanezt a díjat kell fizetni a régi határmenti felszabadult helységektől 50 kilométerrel közelebb fekvő anyaországi helységekként folytatott beszélgetésért is. Az ország többi részével váltott háromperces beszélgetés díja 2 pengő, gyengeforgalmú órákban pedig 120 pengő, meghívás díja 60 fillér. A posta egyéb szolgáltatásaiért egyelőre az eddigi magyar díjszabásnak megfelelő összeg fizetendő.

Megharapta a kutya. Huba Mihály 15 éves fiú, Keresztes utca 26. sz. alatti lakost a múlt nap megharapta egy kóbor eb. A harapás a jobb combján érte. A mentők részeltették első segélyben s kötötték be. — A vizsgálat megindult, hogy nem-e vesztégyanús volt a kóbor kutya.

Felakasztotta magát egy idős nyugodt. Máriföldi András 61 éves jósai nyugdíjas már huzamosabb idő óta öngyilkossági terveket forgatott magában és több ízben hangzott, hogy életunt és megválik az élettől. A múlt nap végre is hajtotta tervét, egy óvatlan pillanatban felakasztotta magát és mire rátaláltak, már halott volt. Az ügyészség a temetési engedélyt megadta.

Hétfőn este visszavonhatatlanul zárul az őszi vásár

Hiába az óriási siker, hasztalan a kiállítások és a nagyközönség egyöntetű óhaja: az Őszi Vásárt nem lehet meghosszabbítani, az hétfőn, szeptember hó 16-án este 7 órakor bezárul.

A vidékről és a külföldről még az utolsó napokon is egyre érkeznek az igazolvány-igénylések. — A rendezőség az utazási és egyéb kedvezmények igénybevételére jogosító vásárigazolványokat expressz küldi és azok az utolsó percig kaphatók minden utazási és menetjegyi irodában és a vásár minden tb. Képviseleténél. Ara azok részére, akik legfeljebb 110 km-re laknak Budapesttől, P

1.60, akik pedig távolabb laknak: P 2.50 személyenként. Az utazási igazolványok tulajdonosai vasúton és hajón feléren utazhatnak Budapestre és vissza, 20-50 százalék kedvezménnyel a MÁVAUT autóbuszain, díjtalanul tekinthetik meg a vásárt, kedvezményes villamosbérletet válthatnak Budapestben és 33 százalékos kedvezménnyel egy külön utat is tehetnek Budapestről bármely vidéki vasúti állomásra és onnan vissza Budapestre. A kedvezmények szeptember 22-én 24 óráig érvényesek, de a látogatónak legkésőbb hétfőn, szeptember 16-án déli 12 óráig Budapestre kell érkeznie.

Ne étekezzünk túlszírosan. Eltekintve a kötelező háborús önfegyelm követelményeitől, a zsíros főzés egészségi szempontból is ártalmas. Ezt az orvosi igazságot igen jól szemléltetik a dániai tapasztalatok. Christianesen kopenhágai tudós érdekes táblázatokkal bizonyítja a rendellenesen fokozott zsírfogyasztás és bizonyos anyagcserebetegségek közti összefüggést. Dánia vajtermelése ugyanis csaknem kizárólag a kivitt szolgálja és ezért az ottani lakosság biológiailag nem teljesértékű zsirokat, margarint és sok cukrot is fogyaszt, mivel ezek olcsó kalória-források. Így történik meg, hogy egy dán évenként 55 kilogram zsírt és 54 kilo cukrot eszik meg, ami világviszonylatban rekordfogyasztást jelent. De meg is van ennek a káros következménye: a cukor- és epekövettség igen gyakoriak az országban. Érdekes, hogy 1918-ban, amikor a nemzetközi kereskedelem akadályozottsága folytán a vajexport igen csekélymértű volt, tehát a termelt vaj legnagyobb részét otthon fogyasztották el, feltűnő volt a csekély gyermekhalandóság.

Iskolakönyvek újonnan vagy használtan, tanszerek, előírással fizetek kaphatók Antalfy könyvkereskedésben.

A komáromi református temetőben minden református sírjára, aki a cseh-től uralom alatt halt meg, a felszabadulás után arasznyi nemzetiszínű zászlócskát tűztek kegyeletesen kezek. Milyen gyönyörű cselekedet lenne, ha a magyarországi református középiskolák ifjúsága a most felszabadult királyhágóninneni és erdélyi református temetők román megszállás alatti időben elhunytjai sírjára tűzne egy-egy nemzetiszínű lobogót. A Mi Utunk c. református középiskolás ifjúsági lap szerkesztősége veti fel ezt az eszmét és mindjárt meg is nevezi, hogy melyik gimnáziumunk ifjúsága melyik felszabadult város református temetőjét ajándékozta meg. Pápa Mára-marosszigetét, Csurgó Nagykárolyát, a budapesti fiúgimnázium Szatmárát, a budapesti Baár-Madás leánygimnázium Kolozsvárát, Gyöngy Szinerváralját, a kecskeméti fiúgimnázium Dését, a kecskeméti leányliceum Szamosútvárát, Kiskőhidas Nagybanyát és Felsőbanyát, Kúnszentmiklós Szalontát, Nagykőrös Nagyváradét, a debreceni fiúgimnázium Marosvásárhelyét, a debreceni leánygimnázium Székelyudvarhelyét, Békés Kézdivásárhelyét és Zagonét, Haidúnémetény Sepsiszentgyörgyét, Haidúnánás Csikszereciét és Gyerőszentmiklósát, Hódmezővásárhely Beszterceét és Naszódét, Karcag Zilahét, Kisújszállás Zsigmondét, Mezőtúr Szilágyveséhet és Szilágy-somlyóét, Szeghalom Csucsét és Bánffyhunyadét, a hódmezővásárhelyi leányliceum Dásaknát, a miskolci fiúgimnázium Paraidét és Barótét, a miskolci leányliceum Kovásznát, Sárospatak Nagysomkútét és Magyarlónostét.

A „Ferenc József” keserűvíz régóta kitűnően bevált házi szer megrogózták székrekedésnél és annak mindenféle káros következményeinél; biztos, enyhe és gyorsan ható természetes hasajtó, mely számos betegségnél az emésztést javítja és az étvágyat fokozza. Kérdezze meg orvosát!

Az antwerpeni gyémántipar. Mint Antwerpenből jelentik, az ottani híres gyémántiparnak mintegy háromnegyedrészét ismét üzembehelyezték. Ennek a problémáját nem annyira a szakmunkások visszazállításának gyors elősegítése képezte, mint inkább a nyersanyagok előállítását, melyet a franciák a májusban kezdődő német harcok idején Franciaország belsejébe szállítottak. Mivel most sikerült nagymennyiségű nyersgyémántot Antwerpenbe visszazállítani, ez az iparág ismét teljes mértékben megindulhat. Egy szakmunkáscsoport, mely a nyersgyémánt elhurcolása folytán munkanélkülivé vált, megint munkához és kenyérhez jut. Erdekelt belga körökben elismerték, hogy a német hatóságok érellyesen hozzáálltak ennek keresztülvételéhez. Remélni lehet, hogy belátható időn belül az antwerpeni gyémántipar munkálatai ismét teljes egészében megindulnak.

Debrecen szab kir. város zeneközlőjében a tanítás e hó 14-én délután 3 órakor kezdődik. — Beiratkozni lehet az összes fő- és mellékintézményekre naponta délelőtt 9-1-jé és délután 3-6-ig a zeneközlő titkári hivatalában, Vár u. 1. sz. (Telefon: 23-96.)

Házasság. Goldberger Gizella (Debrecen) és Kohn Vilmos (Barsbarscska) folyó hó 17-én délután 4 órakor tartják esküvőjüket Csokonai u. 23. szám alatt. Kedves ismerőseinket ezúton hívjuk meg.

Az ingyen lakás mellé tüzelőt lopott. A debreceni kir. törvényszék büntetőtanácsa most tárgyalta Németh Miklós lopási büntügyét. Németh jó családból származik, de a züllés útjára jutott. Legutóbb Debrecen határában az egyik házból, ahol munkájáért ingyen lakást kapott, nagymennyiségű karót lopott tüzelőnek, azonkívül meg szőlőszerszámokat, raffiát, stb. A bíróság a bizonyítási eljárás lefolytatása után Némethet 15 napi fogsárra ítélte. Az ítéletben Németh és az ügyészség képviselője is megnyugodott, így az jogerőssé vált.

Mielőtt fehéreműjűt beszerzi. tekintse meg modelljeimet. — Hozott anyagból is a legszebb kelengyék készítenek. Keller Edéné, Batthyány u. 9.

Áramszünet. Tisztelettel értesítjük áramfogyasztó közönségünket, hogy f. hó 17-én, vasárnap, a hálózatunkon eszközrendő javítások miatt áramszünetet tartunk a következő helyeken és időben: 12-17 óráig: Hid, Bánffy, Diószegi út, Közvághóhid, Bihari telep, Gerébi és Bozzai telep. Világítási vállalat.

Hirdetés. Debrecen sz. kir. város f. hó 17-én, kedden d. e. 9 órakor a Baromvásártéren nyilvános árverésen elad 1 beszfogattartáshoz tartozó béna lovat, továbbá 1 drb. tenyészketelen verestark bikát a legtöbbet ígérőnek készpénzért. Felhívom a mérsárosok figyelmét ezen vételi lehetőségére. Debrecen, 1940. szeptember 13. Polgármester.

Cigarettafűtés közben kiálladt az istálló? Nagy György orosi lakos istállójának teleje leégett. Nagy nem volt otthon, mikor a tűz kiütött, a nagykálló határában dolgozott, a lakásán 11 éves István nevű kislány tartózkodott egyedül. A tűz keletkezésének okát pontosan még nem lehetett megállapítani. Egyes feltevések mellett szólnak, hogy a fiatal fiú talán cigarettafűtést és az eldobott gyufa okozta a tüzet.

AMERIKAI MAGYAR NŐK TÁVIRATA A KORMÁNYZÓHOZ. Budapest-ről jelentik: Abból az alkalomból, hogy Erdély egyrésze visszatért az anyaországhoz, az amerikai magyar nők a következő táviratot intézték a Kormányzóhoz: Szívünkben kívánunk áldást, hozza-e életet jóságos Kormányzó Urunknak. Hazánk vezetőit és minden igaz fiát szeretettel köszöntünk a boldog visszatérés alkalmából. (MOT)

Minden ok nélkül lett a legjobb barátját. Beregszászról jelentik: A Beregszász melletti Dercen község lakosságát, nem mindennapi gyilkossági eset tartja izgalomban. Orosz Rudolf cséplőgéptulajdonos két barátjával a falu kocsmájában ivott és annyira ittas lett, hogy barátainak kellett a cséplőgéphez vezetni. Ekkor Orosz Rudolf elővette revolverét és egyik cimboráját, Szabó Pált, minden ok vagy vita nélkül lelőtte. — Minden ok vagy vita nélkül lett. — Szabó Pál életveszélyesen megbeszült és a munkái körhözba szállították. A vizsgálat alapján Orosz Rudolfot szándékos emberölés kísérletének büntetése miatt letartóztatták. A tettes teljes ittaságával védekezett és azt hangoztatja, hogy a revolvert azért hordta magánál, mert ellenségei a cséplőgépet már több ízben tönkretették. S fogalma sincs róla, hogy miért lőtt barátjára, aki segítői akart rajta.

Fischer Anny francia diplomás nyelvmester francia és angol órákat ad Csapó u. 54. Telefon 24-90.

A megvadult bika fel akarta öklözni a bugaci vasutat. Kecskemétrel jelentik, hogy ott egy megvadult bika fel akarta dönteni a bugaci vasutat. Három gyűlés hajította a város hét bikáját a város felé. Az egyik állat, Kecskemét legszebb bikája hirtelen megvadult és felrohant a vasúti sínpárra és az akkor keresztül haladó bugaci motoros vonatra támadt, vérbenforgó szemekkel szembe fordult a motorossal és fel akarta öklölni. A motor azonban elűtötte az állatot, és kivágta a töltésről, úgyhogy az állat belezuhanhat az árokba. A bika olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy a helyszínen könnytelenek voltak a nyakát elvágni. A bika egyik legszebb példánya volt a kecskeméti gazdaság állatállományának.

A statusquo rabbiási iroda közli, hogy hivatalos órái további intézkedésig köznapokon, péntek kivételével délután 3-5 óráig lesznek.

Gáz- és olajkutat Tiszakürtön és környékén. A tiszparti kisközségekben kedvező kilátások mutatkoznak a gáz- és olajkutatások során. Kísérletet is tartottak már. — Tiszakürtön a közösi gözüzőben a főtéri ártézi kútból jövő cső végén meggyújtották és oly nagymennyiségű gázt tartalmazott, hogy egy-két méter magasságban 15-16 percig is égett. — Ezután a medencét friss vízzel töltötték meg és a láng meg a friss vizeletet is elterjedt. A kísérlet többször, a szokott módon sikerült. A kísérletek és föld talajának átvizsgálására a napokban egy szakbizottság helyszíni tárgyalást tart.

Két legény, egy lány, meg egy szál vörös róza. Sopronból jelentik: Kapuvár egyik legmodosabb gazdája lányának két legény udvarolt. Versengtek a lány kegyelmeért. A minap a legények beállították a gazda házába egy kis tereferére. — A lány hajába tűzve egy szál vérvörös rózsát látak. Négyszemközt mind a ketten megkérdezték: kitől kapta a rózsát. — A lány pajkosan mindegyiknek azt mondotta, a „másiktól” van a róza. A legények később elbűcsöztek. — Az este mindkettőjüket a kocsmában találta: bálnatukban mulattak. Szó szót követett, felkerekedett bennük a kapuvári virtus, előkerültek a bicskák és a lány ablaka alatt kispárját vívtak. Mindegyik kapott és adott sebeket, de szerencsére csak könnyebbébbájtákat. A nagy háborúság zajára előkerült a lány: ez kötözte be mind a két legény sebeit. Miközben a lány gyógyította az érte esett sebeket, az apa leleplezte a nagy titkot; a róza egyikiktől sem való, hanem a gazda rózsakertjében nyílt. Idáig tartott a romantika, azután hivatalos út következett, mert a bicskázás miatt természetezen eljárás indult a legények ellen.

Árja és nemárja csoport a németországi francia Vichyből jelentik: A francia érkezett jelentések szerint difogságban levő francia részre osztották. Az árja Németország területére árjátak, mint a szenegeál bokat és zsidókat a francia iletlen hagytták. A Német lított árja hadifoglyok, kétmillióra becsülik, az ar mezőgazdasági munkalata ják fel. A francia katonanemü munkát nem végez tátorban tartózkodnak.

Rémületében elvesztésségét egy tolvaj. Ter tik: Stóia István temesréss feljelentést tett egy ellen, aki lakásába betört fiókot és szekrényt felleböl semmit sem vitt el. lejtett kalap nyomán, hogy Daniel, Petri közs tettes. Amikor a csendő Daniel lakásán, kideri közben megnemült. — A ugyan a gazda követte ben azonban arra halad falu lelkesze. A betörő vette, hanyathomlok emületében elvesztette b

Hogyan viselkedne szirénák jelzésekor. A ben megfigyelték, hogy különböző állatok a lenrénák hangjaira. Megáll különben oly beszédes len elhallgatnak, ha merénák. Az oroszlanok ellenkezőleg igénykezne sziréna hangját. A leoérdeklődést mutatnak iránt, ezzel szemben a és leszállása nagyon te gadozó madarak harcira réna hangjaira, míg m tatják játékaikat, mint volna. A galambok és elcsendesednek. A g ben a Trafalgar Squa otti, hogy érzékeny ban reagálnak a bom mint az emberi fül. A megfigyelték, hogy e dás alkalmával, mie bombák lecsapódtak v jai hirtelen leereszke felé fordultak, ahon perc muva felhang nások tompa döreje.

Hatvan két hónap

A debreceni kir. tárgyalta Nagy S debreceni lakos bu sal vádolt a kir. ü dor a nagyerdei 60 kilo almát lope szökött Debrecen bujkált, míg végül zés alapján Széke ták. Több rendbe dolták, de ez nem főtárgyaláson, így miatt mondták k két hónapi fogsá itéleti jogerős, meg dotak.

HIRD

Az elsőfokú ipa recen sz. kir. v kiskereskedése vnyával rendelke kiskereskedéssel fűszer és szatós tűzifa kiskeresked relmüket az első hivatalába (Kossu saját érdekükben A kérvény 2 látandó el, ahhoz igazolvány erede les másolata. A feltüntetendő, ho hol (utca, házszá Debrecen, 1940

SZIN

bbfoly- bert társulati- egyes műsor- társulat azon- retteket játs- Az ideynt- meg a Csok- 3-án a To k ez a társulat Debrecenben. Az íhsz-tá- megindul- Természe- lon meg- mert nag- ezeltő a- sineket- nöksége- magyar- nek a P- Debre- szer- ki- ma- tla- me- gőti- és fel- a két v- tesült- parhatóság



SPORT



Sportnapló

Eljárás indul dr. Sárosi ellen, mert bírálta az angol rendszerű labdarugást és ezt az edzők kollégiuma sértőnek találta magára nézve, mert az edzők szakértelmével is az angol rendszer hívének vallotta és amellel kötötte le magát. Erhetetlen az edzők eljárása, mert Sárosinak is joga van bírálni és hozzászólni bármely rendszerhez, mert valamit talán Sárosi is ért a labdarugáshoz. Egészséges vita és bírálat nem árt és a bírálatot el kell tudni viselni.

Budapestre. Remény van rá, hogy Kristóf is játszik, ezt írta a DVSC vezetőségének és abban az esetben Drab lenne a balösszekötő és Gere maradna ki a csapatból. — Eleknek ez lesz az utolsó próbatétele. Ha nem játszik jobban és tartja utóbbi gyengé formáját, kimarad a csapatból, annál is inkább, mert jó fedezetekben bővelkedik a DVSC.

A DEAC is megkezdte az edzéseket és szeptember 22-én már bajnoki mérkőzést kell játszania. Csak az első két bajnoki mérkőzés nyer elhalasztást.

A DMTE játékosai vasárnap fél 3-ra a DTE pályán a Telegy 11 elleni mérkőzésre okvetlen jelenjenek meg.

Az Attila játékosait vasárnap délután fél 2-ra a DTE pályán a Turul elleni mérkőzésre jelenjenek meg.

A jövő vasárnap lesz Budapestén a fiann-magyar atletikai viadal. A finn atléta válogatott legerősebb csapatával jön Budapestre. Hatalmas küzdelem várható a két ország válogatott atletikai viadalán.

A Debreceni Vasutas SC vasárnap a Budapesti Vasutas SC ellen játszik Budapestén. A csapat szombaton indul el

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

Október 3-án nyitja meg a Csokonai-Színház szezonzát az Ihász társulat

A Csokonai-színházba az idén a Színház- és Művészeti Kamara három vándortársulatot osztott be: Ihász Aladár, vitéz Tolnay Andor és vitéz Bánky Róbert társulatait. Mindhárom társulat vegyes műsort ad, az Ihász- és Tolnay-társulat azonban elsősorban inkább operetteket játszik.

Az idényt az Ihász-társulat nyitja meg a Csokonai-színházban október 3-án a Tokaji aszú előadásával s ez a társulat két és fél hónapig játszik Debrecenben.

Az Ihász-társulat már augusztus 15-e óta játszik Újpesten s így Debrecenbe már összetanulva vonul be. A régi tagok közül Dely Ferenc, D. Ihász Klári, Hlatky László, Mihályi Vilma, Sándor Anna és Antalffy József maradtak meg. Új tagok: Antal Erzsébet énekesnő, a kolozsvári Magyar Színház volt szubrettje, Apor Klári, aki évekként elzött már volt a Csokonai-színház tagja a Kardoss-társulatnál, Dobay Bella énekesnő, a miskolci színház volt tagja, Hernádi János karmester, aki Berlinben és több nagy német városban működött, Ihász Lajos, az Andrássy úti és a Magyar Színház volt tagja, Kárpáti Zoltán jellemszínész, Madaras Vilma szubrettprimadonna, Olasz Lajos buffó és disz-

lettervező, a kolozsvári Magyar Színház éveken át volt tagja, Petur Ilka, a Fővárosi Operettszínház volt tagja, énekesnő és drámai hősnő és Szalma Sándor bonviván, aki a Kardoss-rezsim utolsó esztendejében már játszott a Csokonai-színházban.

Amint látható, az Ihász-társulat csaknem egészében újjáalakult s a tavalyi együttesből alig párán maradtak meg.

A társulat titkárnője, M. Kovács Eszter már Debrecenbe érkezett és megkezdte a bérletgyűjtést, naponként 6-8 óra között a közönség rendelkezésére áll a színházi irodában.

NEM TÖRTÉNT MEG DÖNTÉS A KOLOZSVÁRI SZÍNHÁZ IGAZGATÓI KINEVEZÉSÉBEN

Budapest, szeptember 13. Egyes napilapok azt a hírt közölték, hogy a kolozsvári Nemzeti Színház igazgatójának kinevezése megtörtént, sőt már az új igazgató nevét is tudni vélték. Illetékes helyen felhatalmazták a MTI-t annak közlésére, hogy ez a hír nem felel meg a valóságnak, mivel a kolozsvári Nemzeti Színház igazgatói állásának betöltésére vonatkozólag mindezülig döntés még nem történt. (MTI)

Október 1-re elkészül a Debrecen—Nagyvárad között felszakított vasúti sinpálya

Az erdélyi részek megszállása után a MAV elnöki igazgatóság nyomban elkészítette a visszatérni vasúthálózatán meginduló vonatok menetrendjét. — Természetesen több álménő vonalon még a forgalmat nem vehették fel, mert nagyon sok helyen még 22 évvel ezelőt a románok felszakították a síneket és most a MAV osztálymérnökségei már a bécsi döntés előtt a magyar területeken el kezdtek ezeket a pályatesteknek átépítését.

Debreceni relációkban nagyon fontos szerepet ölt be a debrecen—nagykeréki—biharpüspöki—nagyváradí vonal, melyet a háború előtti években nyitottak meg és adtak át a forgalomnak. Ez a vonal 72 kilométerre rövidíti meg a Debrecen és Nagyvárad közötti távolságot és békében már két és fél órai menetidőre kötötte össze a két nagyforgalmú várost. Mint értesülünk 22 évvel ezelőt a románok

valamivel túl az utolsó magyar állomáson Biharüspökiig 13 kilométernyi távon felszakították a vasúti síneket.

A MAV már a bécsi döntés megkezdése előtt hozzákezdett a pályatest helyreállításához és már javában folyik a sínek lerakása. A legilletékebb helyen úgy tudják, hogy a pályatest teljes átépítése ezen a 13 kilométeres távon már október 1-re elkészül és október 5-én az utazási tilalom megszüntése után megindul ezen a vonalrészén is Debrecen—Nagyvárad közötti személyforgalom. Az elkészült menetrend szerint két és háromnegyed órással lesz az út Debrecen és Nagyvárad között és a menetidő 3 pengő 70 fillér. Egyébként a MAV elnöki igazgatósága a visszatér erdélyi részek menetrendjét is összeállította már. Ezeket a nemzetiszínű keretben nyomott menetrendtáblákat valamennyi vasútállomáson kifüggesztették. A

regi béke világban a nagyváradí villamosvasúti is ugyanúgy, mint a debreceni HfV is, a Magyar Vasútforgalmi RT. érdekszférájába tartozott s most a nagyváradí villamos közúti vasút is visszakerül a régi tulajdonos birtokába és több, mint valószínű, hogy a két villamosvasúti igazgatóságát Debrecenben egyesítik.

MOZI Zavaros éjszaka (Vígszínház)

Ügyes, vidám és szórakoztató bohózat. Egy meghusult eljegyzés éjszakáján kavargó a történet bolondos forgatagban, megszőkött menyasszonyjelölttel, pörfölt vőlegénnyel, képtelen helyzetekbe bonyolódó riporterrel és zavaros betörési történetével. A játék kedves, éppen azért, mert nem akar többnek látszani, mint ami, de igénytelenségében is nagyon mulatságos, friss és ötletes, lüktetően tempós és hóbortosan mozgalmos. Az együttes kitűnő. Tolnay Klári üde, bájos, Pataky Jenő fiatalosan kedves, elsőrendű figurákat ad Maklár, Bilcsi, Rainay és Gózon és a többiek is ügyesek. A hirdókban a közönség végigtapsolta az Erdély egyrészekének hazatéréséről felvett riportképeket, amelyek között sok új részlet is van.



Allandó műsorszámok hétköznapi Budapesten I. műsorán:

6.45: Torna. — 7: Hírek, Közlemények. Hangszerek. Etrénd. — 10: Hírek. — 12: Harangszó. Himnusz. Időjárásjelentés. — 12.40: Hírek. — 1.20: Időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. — 2.30: Hírek. — 3: Arfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak. — 4.45: Időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 7.15: Hírek. — 9.40: Hírek, időjárásjelentés. — 0.05: Hírek.

SZOMBAT, SZEPTEMBER 14.

Budapest I.

10.00 Hírek. 10.20 Háromszázötven éve jelent meg a Károli Biblia. Előadás. 10.45 Mit nézzünk meg? Az eskütéri római sisakot a Nemzeti Múzeumban. Előadás. 11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat. 12.00 Harangszó. — Himnusz. — Időjárásjelentés. 12.10 Weidinger Ede szalozzenekara. 12.40 Hírek. 1.20 Időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 1.30 Hangszerek. 2.30 Hírek. 2.45 Műsorismertetés. 3.00 Arfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak. — 4.10 Ifjúsági rádió. 4.45 időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 5.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven. 5.15 Vidák József és cigányzenekara. 6.05 József Attila verseiből előad Somlay Artur. 6.30 — A Rádió Szalozzenekara. 7.15 Hírek magyar, román nyelven. 7.25 Mezőgazdasági és háztartási munkában a Női Honvédelmi Munkatábor tagjai. Közvetítés. — 7.40 Hegyaljai szüret. Hangjáték. 8.40 Hermann Schittenhelm harmonikaszmái. — 9.00 Lovversenyeredmények. 9.10 Jókai Erdélyben. Felolvasás. 9.25 E. Fischer: Az Alpoktól délre. Szvit. Hangszerek. — 9.40 Hírek, időjárásjelentés. 10.00 Pertis Jenő és cigányzenekara muzsikál.

Budapest II.

6.45 A földművelésügyi minisztérium mezőgazdasági felőrája. 7.30 Wehner Tibor zongorázik. 8.00 Hírek, loversenyeredmények, hírek szlovák és ruszin nyelven. 8.25 Hangszerek. 9.20 Az ősember kődobásától a messzehordó ágyúig. Felolvasás. 9.45 Időjárásjelentés.

HOLLANDIÁBAN

MEGALAKULT A SAJTÓKAMARA

Amszterdam, szeptember 13. (Német TI) Hollandiában pénteken felállították a holland sajtókamarát. (MTI)

— Baleset kerékpározás közben. Simon Irén 7 éves kislány, Ag utcai lakos kerékpározni tanult. A lába kerékpározás közben a küllőhöz szorult és összeroncsolt. A mentők kötözték be s részcsitették első segélyben.

— Árja és nemárja csoportra osztották a németországi francia hadifoglyokat. Vichyből jelentik: A francia kormányhoz érkezett jelentések szerint a német hadifogságban levő francia katonákat két részre osztották. Az árja származásúakat Németország területére vitték, a nem árjakat, mint a szeneág négereket, arabokat és zsidókat a francia megszállt területen hagyták. A Németországba szállított árja hadifoglyok, kiknek számát kétféle becslés van, az aratási és egyéb mezőgazdasági munkálatoknál használták fel. A francia katonatisztek semmi nemű munkát nem végeznek és fogolytáborban tartózkodnak. (KH)

— Rémületében elvesztette beszélőképességét egy tolvaj. Temesvárról jelentik: Stoia István temesremai kocsmáros feljelentést tett egy különös tolvaj ellen, aki lakásába betörve, több asztali fogót és szekrényt felleszített, de azokból semmit sem vitt el. A helyszínen felejtett kalap nyomán megállapították, hogy Daniel, Petri községbeli lakos a tettes. Amikor a csendőrök megjelentek Daniel lakásán, kiderült, hogy Daniel közben megnémült. — A betörést ugyan a gazda követte el, munkája közben azonban arra haladt a ház előtt a falu felé. A betörő ezt „rossz jelnek” vette, hanyatthomlok elmenekült és rémületében elvesztette beszélőképességét.

— Hogyan viselkednek az állatok a szírnák jelzésekor. A londoni állatkertben megfigyelték, hogyan viselkednek a különböző állatok a légriadót jelző szírnák hangjaira. Megállapították, hogy a különben oly beszédes papagájok hirtelen elhallgatnak, ha megszólalnak a szírnák. Az oroszlánok és tigrisek éppen ellenkezőleg igyekeznek túlordítani a szírnák hangját. A leopárdok nem nagy érdeklődést mutatnak a repülőgépek iránt, ezzel szemben a zarárdófogók felé leszállása nagyon tetszik nekik. A ragadozó madarak harciasak lesznek a szírnák hangjaira, míg majmok továbbfolytatják játékaikat, mintha mi sem történt volna. A galambok és pinguinek teljesen elcsendesednek. A galambokról különben a Trafalgar Square-on is megállapították, hogy érzékenyebben és gyorsabban reagálnak a bombák robbanására is, mint az emberi fül. A mapokban például megfigyelték, hogy egy német légítámasz alkalmával, mielőtt még az első bombák lecsapódtak volna, a tér galambjai hirtelen leereszkedtek a földre és dél felé fordultak, ahonnan néhány másodperc múlva felhangzott a bombarobbanások tompa dörgeje.

Hatvan kiló almáért két hónapi fogház

A debreceni kir. törvényszék most tárgyalta Nagy Sándor napszamos. debreceni lakos bűnügyét, akit lopással vádolt a kir. ügyészség. Nagy Sándor a nagyerdő városi kertészetből 60 kiló almát lopott el és utána megszőkött Debrecenből. A Dunántúlon bujkált, míg végül is a kiadott körözés alapján Székesfehérvárról elfogták. Több rendbeli tyúklopással is vádolták, de ez nem nyert beigazolást a főtárgyaláson, így csak az almalopás miatt mondták ki bűnösnek és ezért két hónapi fogházbüntetést kapott. Az ítélet jogerős, mert a felek megnyugodtak.

HIRDETMÉNY.

Az elsőfokú iparhatóság felhívja Debrecen sz. kir. város területére tűzifa kiskereskedésre érvényes iparigazolvánnyal rendelkezőket, továbbá tűzifa kiskereskedéssel ténylegesen foglalkozó fűszer és szatócs kereskedőket, hogy a tűzifa kiskereskedői kijelölés iránti kérelmüket az elsőfokú iparhatóság iktató hivatalába (Kossuth u. 20. sz., ísz. 33.) saját érdekében mielőbb adják be.

A kérvény 2 P-6s okmánybéllyeggel látandó el, ahhoz mellékelendő az iparigazolvány eredetben, vagy annak hiteles másolata. A kérvényben pontosan feltüntetendő, hogy a tűzifakereskedés hol (utca, házszám) kívánja gyakorolni. Debrecen, 1940. szeptember 12. Az elsőfokú iparhatóság.

K TAV-
dapest-
hogy
nyor-
a kö-
rmany-
hosz-
unknak.
gaz fiait
vissza-

a legjobb
A Be-
lakossá-
gi eset
és cséplő-
alu kocs-
ett, hogy
vezet-
evol-
Pált,
—
sebesült
tták. A
szándé-
büntette
ljes ittas-
ngoztatja,
magánál,
már több-
sincs róla,
i segíteni

diplomás
ol órákat
90.
ta öklöz-
öl jelen-
bika fel-
Három
ikáját a
beskemét
adult és
az akkor
os vonatra
el szembe-
arta öklöl-
az állatot
gy az állat
és kívágta a toll-
bezuhanat az ár-
olyan sü-
gyakát a hely-
b példánya
állatállomá-

da közli,
ézkedésig
délután

kürtön és
közsegekben
kelvező látás-
nak a gáz-
siserletet is
in a közsé-
güldében a
kútból jövő
oly nagy-
hogy egy-
16 percig is
friss vízzel
a friss víz
et többször,
kísérletek
a napok-
ni tárgya-

g egy szál
is: Kapuvár
nyának két
a lány ke-
beállítottak
ferére. — A
vérvörös rón-
d a ketten
rózsát. — A
ek azt mon-
róza. A le-
— Az este
találta: bá-
ót követett,
ári virtus,
ny ablaka
legyik ka-
zerencesére
gy háború-
és kötözte
it. Miközben
esett sebe-
gy titkot; a
róza évikükté
a róza kertjét
romantika, azu-
lág tartott a
út követke-
t természete-
k ellen.

g egy szál
is: Kapuvár
nyának két
a lány ke-
beállítottak
ferére. — A
vérvörös rón-
d a ketten
rózsát. — A
ek azt mon-
róza. A le-
— Az este
találta: bá-
ót követett,
ári virtus,
ny ablaka
legyik ka-
zerencesére
gy háború-
és kötözte
it. Miközben
esett sebe-
gy titkot; a
róza évikükté
a róza kertjét
romantika, azu-
lág tartott a
út követke-
t természete-
k ellen.

g egy szál
is: Kapuvár
nyának két
a lány ke-
beállítottak
ferére. — A
vérvörös rón-
d a ketten
rózsát. — A
ek azt mon-
róza. A le-
— Az este
találta: bá-
ót követett,
ári virtus,
ny ablaka
legyik ka-
zerencesére
gy háború-
és kötözte
it. Miközben
esett sebe-
gy titkot; a
róza évikükté
a róza kertjét
romantika, azu-
lág tartott a
út követke-
t természete-
k ellen.

g egy szál
is: Kapuvár
nyának két
a lány ke-
beállítottak
ferére. — A
vérvörös rón-
d a ketten
rózsát. — A
ek azt mon-
róza. A le-
— Az este
találta: bá-
ót követett,
ári virtus,
ny ablaka
legyik ka-
zerencesére
gy háború-
és kötözte
it. Miközben
esett sebe-
gy titkot; a
róza évikükté
a róza kertjét
romantika, azu-
lág tartott a
út követke-
t természete-
k ellen.

g egy szál
is: Kapuvár
nyának két
a lány ke-
beállítottak
ferére. — A
vérvörös rón-
d a ketten
rózsát. — A
ek azt mon-
róza. A le-
— Az este
találta: bá-
ót követett,
ári virtus,
ny ablaka
legyik ka-
zerencesére
gy háború-
és kötözte
it. Miközben
esett sebe-
gy titkot; a
róza évikükté
a róza kertjét
romantika, azu-
lág tartott a
út követke-
t természete-
k ellen.

HIRDETMÉNY.

Közlöm a város érdekelte lakosságával, hogy az árellenőrzés országos kormánybiztosa a 20550—1940. A. K. számú rendeletével a szuperfoszfát műtrágya legmagasabb eladási árának megállapítása tárgyában az alábbiakat rendelte:

1. §
A szuperfoszfát műtrágya legmagasabb fogyasztói árát 17 százalékos vízben oldható foszforsavtartalom mellett (P₂O₅) 100 kg.-ként a következőképpen állapítom meg:

1. Legalább 100 q-nak egy állomásra történő szállítása esetén:
papírzsákban 11.10 P
ömlesztve 10.50 P
2. 100 q-nál kisebb mennyiségnek, de legalább 50 q-nak egy állomásra történő szállítása esetén:
papírzsákban 11.60 P
ömlesztve 11.— P
3. 50 q-nál kisebb mennyiség szállítása esetén:
jutászákbán 11.50 P
papírzsákban 11.10 P

Az 1. § 1. és 2. pontjában megállapított árak helyét bérmentve, érkezési vágon az ország bármely vasúti állomása: a 3. pontban megállapított árak helyét gyári feladással, vágonba rakva értendők. Az árakban a forgalmi adóváltás és a csomagolás értéke belfoglaltatik.

3. §.

Amennyiben a szállított szuperfoszfát műtrágya vízben oldható foszforsavtartalma az ár megállapítás alapjául szolgáló 17 százaléktól 0.4 százalékkal meghaladón elter, a különbözet minden egy tizedszázalékáért az 1. §-ban megállapított

tott árakat alapul véve, 100 kg. szuperfoszfátónként 5.5 fillér levonásnak, illetőleg térítésnek van helye.

4. §.

A szuperfoszfát műtrágyát előállító gyárak vidéki bizományi raktáraiból történő szállítás esetén az egalizált 17 százalékos foszforsavtartalmú műtrágya árát jutatszákbába csomagolva, forgalmi adóváltással együtt, helyi, vidéki bizományi raktár, 100 kg.-ként 12.20 P-ben állapítom meg.

5. §.

A bizományi raktár telephelyén kívül eső községekben szuperfoszfát műtrágya eladással foglalkozó kiskereskedőknek jogukban áll a vidéki bizományi raktárból a saját telephelyükig felmerült tényleges szállítási költséget a 4. §-ban meghatározott eladási árhoz hozzáadni.

Ez a rendelet 1940. augusztus 22-én lépett hatályba.

Debrecen, 1940. szeptember 5.

Polgármester.

Debreceni Helyi Vasút.

HIRDETMÉNY.

Értesítjük a t. Utazóközönséget, hogy folyó évi szeptember hó 16-tól kezdve a Máv. pályaudvar—Gazdasági Akadémiai (pallagi) vonalon a villamos vonatok a következőképp közlekednek:

I. HÉTKÖZNAPOKON:

1. A Máv pályaudvartól a Gazdasági Akadémiára indul: 6 ó 43 p., 11 ó 10 p., 13 ó 6 p., 15 ó 58 p., 20 ó 05 perckor.
2. A Nagyerdei Vigadó megállóhelytől a Gazdasági Akadémiára indul 14 óra 13 perckor.

3. A Gazdasági Akadémiáról a Máv. pályaudvartól indul 7 ó 21 p., 12 ó 22 p., 14 ó 46 p., 16 ó 40 p., 20 ó 48 perckor.

4. A Gazdasági Akadémiáról a Nagyerdei Vigadó megállóhelyig indul 13 óra 46 perckor.

A Máv. pályaudvartól 11 ó 10 perckor és a Gazdasági Akadémiáról 13 ó 46 perckor induló villamos vonatokon a Nagyerdei Vigadó—Gazdasági Akadémia vonalon a bérletjegyek nem érvényesek és a bérletjeggyel rendelkező utasok is a rendez menetdíjat fizetik.

II. VASÁR- ES UNNEPNAPOKON:

1. A Máv. pályaudvartól a Gazdasági Akadémiára indul 8 ó 06 p., 11 ó 10 p., 13 ó 06 p., 15 ó 15 p. és 20 ó 05 perckor.
2. A Gazdasági Akadémiáról a Máv. pályaudvartól indul 8 ó 50 p., 11 ó 50 p., 14 ó 19 p., 16 ó 06 p. és 20 ó 48 perckor. Debrecen, 1940 szeptember 12.

Az üzletigazgatóság.

HIRDETMÉNY

az élősertés legmagasabb árának megállapításáról.

Debrecen sz. kir. város érdekelte lakosságával, hogy az árellenőrzés országos kormánybiztosa 1940 évi szeptember hó 12-től kezdődőleg az élősertésekért — legalább 12 órai kopálás után — kifizethető legmagasabb árakat Debrecen sz. kir. város területére a hízaló gazdaságokban történt átadás esetén az alábbiak szerint állapította meg:

- a) Legalább 160 kg. súlyú fiatal (legfeljebb 2 éves) tenyésztésbe nem fogott, jól hizott elsőrendű zsirsertés 1.34 P.
- b) Legalább 140 kg. súlyú fiatal (leg-

feljebb 18 hónapos), vagy legalább 150 kg-os (legfeljebb 2 éves), tenyésztésbe nem fogott, jól hizott elsőrendű zsirsertés 1.28 P.

c) Legalább 110 kg. súlyú, fiatal, jól hizott zsirsertés, elsőrendű fiatal angol tökesertés, elsőrendű sonkasüldő 1.26 P.

d) Legalább 100 kg. súlyú, fiatal közepminőségű szedett sertés, legalább 170 kg. súlyú hizott zsirsertés, korra való tekintet nélkül 1.22 P.

e) 17 kg.-nál kisebb súlyú sertés, korra való tekintet nélkül, súly minőségű sertés 1.16 P.

Vásáron, vagy vevőhöz szállítva történő eladás esetén a szállítási tényleges költsége, kg.-ként azonban legfeljebb 4 fillér, a hízaló gazdaságban történt átadás esetére érvényes legmagasabb árhoz hozzászámítandó.

Vasúton történő szállítás esetén a szállítási jegy kifizetett vételárát a községi előjárás által igazoltatni kell.

Debrecen, 1940. szeptember 13.

Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

METEOR MOZI MŰSORA

Szombaton, vasárnap:
A HÁROM TESTŐR
(Dumas remekműve)
Fényes kísérőműsor!

INGYEN REPÜLHET, AKI
GYŰJTI A REPÜLŐBÉLYEGET!

Apróhirdetések

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szóig a Tiszántúli Független Ujságban hétköznap 50 fillér, vasárnap 70 fill. Vastag betűvel szedett szavak kétszeresen számítanak, üzleti hirdetésre más díjszabás. Felvilágosítással készséggel szolgálunk. Apróhirdetéseket este 8-ig felvesz a kiadóhivatal. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 21-52.

Betöltendő állás

Kocsist

kommenciót, város alatti gazdaságba, jó bizonyítványval — fejni tudó előnyben — kerestetik. Márton Kálmán u. 52. Nyilastelep. 1448

Kiadó lakás

Orvosi

rendelőnek, vagy ügyvédnek alkalmas 1 szoba, előszoba kiadó, Hatvan u. 37. 1457

Bútorozott

szoba kiadó, Hatvan u. 31. 1449

Szerényebb

bútorozott szoba, esetleg ellátással kiadó azonnalra, — Széchenyi u. 23. I. 4. vv 1438

Központifutés,

félemeleti szép uccai szoba 1—2 személy részére kiadó, esetleg teljes ellátással. Cím a kiadóban. 1421

Kétágyas

bútorozott szoba azonnalra kiadó, esetleg ellátással is. Arany János u. 19. keresztépület. 1420

Légtűtés

különbejárattal bútorozott szoba azonnalra kiadó Svetitsben, harmadik lépcső, második emelet kilenc. 1462

Háromszobás

uccai összkomfortos lakás novemberre kiadó, Werbőczy ucca 14. 1460

Lakást keresők

Egyszobás lakást keresek, esetleg egy szoba előszobás konyhás lakást október 1-re. Biztos fizető vagyok. Cím a kiadóban.

Garantáltan

tiszta két egymásbanyiló uccai bútorozott szoba különbejárattal, fürdőszoba használatlalt kiadó, Széchenyi u. 12. szám.

Vétel

Fűrészpont,

szárazat, nagyobb tételben keresünk megvételre. Cím a kiadóban.

Jó

állapotban lévő cserépkályhát vennék. Cím a kiadóban. 1451

Vennék

24-es, vagy 25-ös fehér gyermekhócipót. Cím a kiadóban. 1385

Tengerit,

50 mázsát vennék. Cimeket a kiadóba kérek. 1404

Utazótáskát,

nagyobb méretűt vennék. Címet a kiadóba kérem leadni. 1447

Eladás

Nagy tükör, Meidinger kályha, fél mázsa képes folyóirat, villamos lámpák, másoló gép eladó, Csapó u. 10. az udvarban 1254

Bordóra

festett nem modern komplett ebédlőberendezés eladó. — Nyaralóba kiválóan alkalmas. Megtekinthető délután 3—5 óráig, Lorántffy u. 30. második lépcső.

Eladó

különféle borpince felszerelés: écsokfa, fertályosok, kármentők, korcsolya, tizliteres ürmérték, Werbőczy ucca 14 1461

Miniatűr

iskola-harmónium eladó, Kút ucca 104. sz. 1450

Eladó

egy komplett ebédlő és hálóberendezés. Ugyanott szelton, matracok, ebédlőkredenc, asztal, székek és egy konyhasparherd, Szepességi u. 29. Megtekinthető délelőtt 9-11, délután 2—4-ig. 1416

Üzletek

Vendéglőnek,

borozónak alkalmas nagy üzlethelyiség hatalmas borpincével, mellékhelyiségekkel a Piac és Arany János ucca Sarkán kiadó. Felvilágosítás házfelügyelőnél, Arany János ucca 1. 1446

Ajánlat

Esőernyőt legolcsóbban a készítőitől vegyen, javítás, áthúzás, Ernyőszalon, Piac u. 77. 1324

Gyors-

és gépirásra iratkozzék be a Naményi Gyors- és Gépiró Iskolába. Batthyány u. 1. I. emelet. Allamvizsga, állásba-helyezés.

Ne dobja el

őcska kalapját! 1.50 P-ért újjáalakítja, nyulszörkalapot 2 P-ért. Weinberger Jenő kalapos, Széchenyi u. 7. 2663

Varrónó

bécsi gyakorlattal házakhoz ajánlkozik, Arany János u. 15. szám.

Eltörött

dísz tárgyak, nipppek, vázák javítása szakszerűen olcsón, Bárány rádiósnál, Piac ucca 40. Hangya ájtjáró. 1410

Házi

varrást vállalom, felső- és fehérneművarrást. Cím a kiadóban. 1057

Rádió

és villanszerelési vállalat, Miklós ucca 8., keresztépület. Felelősség mellett vállalom villany- és rádiójavítást, szerelést. Gyári gépek raktáron. Kedvező fizetési feltételek.

Különféle

Építészek

figyelmébe! Az Alföldi Takarékbontásból kikerülő mindenféle anyagokra elő lehet jelezni, Lorántffy u. 32. alatt 1454

Jó

családból való leány ajánlkozik üzletbe kiszolgálni. Cím a kiadóban. 1441 vv 1441 vv

Fizetés

nélkül, magános 50-es özvegy úrnő társalkodónői állást keres. Cím a kiadóban. 1459

Intelligens

lakótársnőt keresek 15-re. Eötvös u. 87. 1444

Szerényigényű,

intelligens lakótársnőt keresek, mindennemű varrást, javítást, harisnyatopalást készítek. József kir. herceg u. 22. kis lakás. 1192

Ellátás

Hungária-pensió

Családi otthon, kitűnő konyha, a legszigorúbb diéták. Debrecen, Ferenc József út 59. szám. Telefon: 23-39.

Ingatlan

Eladó

Derecskén a Szőke József u. 31. számú ház, — még 10 évig adómentes — villany bevezetve, 2 szoba, konyha, kamara és éléskamara, más melléképületekkel ellátva. — Ugyanott a Kisbánya kertben egy 935 négyszögöl kertű föld, fele szántó, fele szőlő, eladó. Érdeklődni Kiss János törvényésznél altisztelnél, vagy Németh János ny. bankigazgatónál Derecskén. 1456

Németh

ucca (Nyilastelepen) 23. számú kétszobás szép családi ház verandával és gyümölcsösrel autóbuss megállóval eladó. 1458

A szerkesztésért és kiadásért felelős: THURY LEVENTE. Laptulajdonos: Tiszántúli Független Ujság Vállalat. — Nyomtatás a könyvnyomtatás feltalálásának 500. évében; Nagy Károly cen, Ferenc József út 49. sz. Grafikai Müintézete, Debrecen.

ti ntúli
fü
A F...
D3 B4 C4 A
A5 B6 A6
D5 C6
A6 B6 A6
C6 D5
A6 B6 A6
A4 C4 B4 D3

A Mindenható
gyar igazság útján
pésszel jutottunk
Kelet-Magyarorszá
tért Szent István
A keserűség kö
nyei váltják fel.
A lelkesedéssel
túl gondoljunk a

adult
entős lé
rdély és
tatásokkal
minden sz
éreztek, h
kívánja a
csület!
Ettől az

Némán és
vérünket, aki a
kított tagja, mo
térésükkel újabb
ber törvények
don át kimondl
mészetesen azok
tetéseknél, több
engedték.

Ezzel a
nes és szenvedé
is csak úgy to
leomlott gránic
amit itt mi mo
kal szekben, sz
szavakkal akar
magyar testvér
erdélyi egyházi
egyházkerületü
lén kézbemenő
desedést keres
előtt hangosan
érdeklő s már

1. A me
mint már a m
tőle telhető le
és következete
a két nagy ne
tendő óta, a
következtében,
és annak mai
tyenség gondo
hető értékes

sorban ennek
alkalommal, n
jában való h
sem az olasz
magasságokba
Mussolini és
sorsra jutása
kezett: a száz
sem lettünk
trianoni igazs
sal tététt j
vánul meg, m
zetünk, úgy
ismét vissza
az örállást K
amíg a magy

eretnek átölelni minde
ent Koma testébe, mi
sz és gyógyulási to
jovatelele következt
retett igazságtalanságn
kenvelés forrásává le
akiken elkövettek, de a
azok számára is. ak

idani azt a néma és t
egyikével, de különö
szabadult, jóval több
és különö
találkozásunk alk
zni velük együtt néme
nepi mámor közepett
ktualisabbá vált nagy
Magyarország ehhez

A magyarság ezért a
szolgálatért elsősorban
y népnek fizette le a
anem sok századon át
és jóformán szakadatla
és nemzeti egység ne
i, amelyekben most

Hitler iv. Végső elem
maidnem elvezésé l
örny
tis
E
gye
kő
es le
es le

mközi, a Kárpátok g
sztyéni öntudatból és